

抓住四个关键措施

提高执行政策水平

射阳县县长 许新建

随着市场经济体制改革的不断深入,处于宏观和微观结合部的县级政府压力加大:一方面调控的空间逐步缩小,另一方面改革中暴露出的矛盾和问题增多。如何顺应形势变化,卓有成效地组织政府工作,是摆在我们面前的新课题。在这方面,我们积极调整工作思路,探索在新形势下做好政府工作的新路子。其主要做法和体会是:

一、主动适应宏观形势变化,适时调整工作策略,努力增强经济抗波动能力。在实践中我们深深感到,在错综复杂的经济形势面前,只有把握好宏观经济走势,不断增强应变能力,才能处变不惊,推动经济的快速健康发展。去年初,面对亚洲金融危机不断加深、出口受阻、市场需求不旺等新情况、新问题,我们果断采取一系列措施,促进经济稳步回升。一是坚持把大力开拓市场作为启动经济增长的重要举措来抓。牵头组织有关乡镇和部门赴山东、辽宁等地,召开蒜苔销售洽谈会,积极引导企业到销区办厂,到县外兴办分厂。二是坚持用改革的办法解决各种矛盾和问题。针对产权不清、机制不活等问题,县委、县政府着力引导企业搞好开放式改制、分裂重组和拍卖经营,全县有42家企业被外地大公司、大客商兼并、收购或租赁,累计盘活存量资产2.7亿元。三是坚持依靠基础设施投资拉动经济增长。全年城建、交通、水利等基础设施建设投资力度明显加大,总投资增长20%以上,从而扩大了市场需求,带动了县内建材、装潢等10多个行业的发展。

二、积极顺应建立社会主义市场经济体制的要求,加强对经济工作的调控,不断提高组织经济工作水平。在当前市场经济体制还不完善的情况下,我们十分注重运用市场、行政、法律的手段,强化政府调控职能,努力营造有利于经济加快发展的良好环境。一是强化政策引导。县委、县政府先后出台了有关企业改制、大力发展个体私营经济和进一步完善职工医疗保险管理等一批政策性意见,加强了对全县工作的引导和调控。二是强化督促检查。对金融部门资金到位情况、重点工程建设情况等内容进行专题督查,较好地保证了县政府重大决策和重要工作部署

的贯彻落实。三是强化服务指导。在县直机关开展了以为经济建设服务、为基层服务、为群众服务为主要内容的“三学三为”活动,先后选调一批机关干部到私营企业工作、到后进村帮扶,使部门服务经济建设具体化。

三、善于抓住主要矛盾,全力突破热点难点问题,牢牢把握工作的主动权。当前,在经济和社会生活中存在着许多矛盾,但办法总比困难多,只要我们集中精力,全力突破,就能化解矛盾,克服困难,保证改革开放的顺利进行。为此,我们着力抓好三方面工作:一是尽力缓解瓶颈制约。狠抓项目建设,调整充实项目组织体系;加大资金协调力度,缓解重点工程、重点项目、重点企业的资金需求矛盾。二是着力解决薄弱环节。高度重视财政工作,通过强化赋税征收、清理财政供给对象、严格控制和压缩支出等措施,使财政收入继续保持了较快的增长速度。三是努力化解热点矛盾。去年先后两次组织专项执法检查,减轻农民负担1400多万元;狠抓再就业工程的实施,分流安置下岗职工5362人,维护了社会的稳定,保证了改革开放的顺利推进。

四、切实加强制度建设,不断规范政府行为,努力塑造政府的良好形象。我们紧紧围绕“开拓、务实、廉洁、高效”的要求,加强制度化、规范化、科学化管理。一是加强政府自身制度建设,重新修订政府工作规则,明确政府及其组成部门的职责权限,完善各项制度,使政府工作有章可循。二是加强政务公开制度监督,成立公开监督办公室,设立了“公开监督栏”,对毕业生分配、退伍军人安置等热点问题,公开办事程序、办事结果,接受群众监督,提高了政务工作的透明度。另外,还开通了县长热线电话,接待群众来访,广开群众参政、议政渠道。三是加强民主法制建设,正常向县人大会汇报工作,经常主动征求社会各方面的意见,多次邀请人大代表和政协委员就滩涂管理、环境保护、个体私营经济等问题,进行专题视察,认真办理人大代表、政协委员的建议,有效提高决策的民主化、科学化水平。